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Проект

Пояснительная записка

к Административному регламенту по предоставлению  государственной услуги по назначению обеспечения по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в виде единовременной и ежемесячной страховой выплаты застрахованному и лицам, имеющим право на получение страховых выплат 

Проект Административного регламента предоставления территориальными органами Фонда социального страхования Российской Федерации государственной услуги по назначению обеспечения по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в виде единовременной и ежемесячной страховой выплаты застрахованному либо лицам, имеющим право на получение страховых выплат, разработан в целях повышения качества исполнения государственной функции, создания благоприятных условий для застрахованных и лиц, имеющих право на получение страховых выплат, в отношении которых исполняется государственная функция, определяет стандарты, сроки и последовательность действий (административных процедур Фонда), его территориальных органов при осуществлении полномочий по назначению обеспечения по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в виде единовременной и ежемесячной страховой выплаты.
Внедрение Административного регламента позволит оптимизировать исполнение государственных функций Фондом социального страхования Российской Федерации, в том числе:

- упорядочить административные процедуры и административные действия;

- уточнить сроки исполнения территориальными органами Фонда государственной функции;

- предоставить перечень нормативно-правовых актов, в соответствии с которыми осуществляется исполнение государственной функции;

- указать состав, последовательность, требования к порядку выполнения административных процедур, в том числе особенности их выполнения в электронном виде;

- указать об ответственности должностных лиц за соблюдение ими требований Административного регламента при выполнении административных процедур.








































